

Ассаламу г'ялайкум!

*По новому пути*



УЧРЕДИТЕЛЬ «Лавашала район»  
МР-ла администрация

# Сагагаси Гьунжикад

1925 ибил дусла мартличибад дурабулхъуси саби

№40 (10644)

Лавашала районна газета

Жумяг, октябрьла 16, 2020-ибил дус

## Славный сын двух народов

*(20 октября дважды герою Советского Союза Амет-Хану Султану - 100 лет)*

Не каждый в 25 лет удостоивается звания дважды Героя Советского союза. Однако в истории навсегда закрепилась светлая память о великом человеке, прирожденном летчике – Амет-Хане Султане. Память о нем живет в сердцах всех, кто слышит о его подвигах в период ожесточенных сражений Великой Отечественной войны.

Сын двух народов – крымских татар и Дагестана: отец его был из Дагестана, по национальности лакец, мать – крымская татарка. В этом году 100-ю годовщину со дня его рождения будут отмечать и в Крыму, и в Республике Дагестан.

Амет-Хан Султан – легендарный летчик-испытатель, совершил 603 боевых вылета, сбил лично 30 и в составе группы 19 фашистских самолетов. Последний свой воздушный бой гвардии майор провел 29 апреля 1945 года над знаменитым берлинским аэропортом «Темпельхоф», сбив «фоккевульф - 190».

Мало кто знает и о том, как оставаясь без единого боеприпаса, Амет-Хан Султан таранил на «Харрикейне» вражеский бомбардировщик

«Юнкерс-88», ударив его левой плоскостью снизу. При ударе «Харрикейна» Амет-Хан Султан застрял в загоревшемся «юнкере». Летчику удалось выбраться из кабины своего самолета и воспользоваться парашютом. Спустя несколько дней его пригласили в Ярославль, где городской комитет обороны наградил его именными часами и почетной грамотой при большом стечении народа на Советской площади, на которой был выставлен для всеобщего обозрения «юнкерс». Позже за подвиг, совершенный в небе над Ярославлем, летчик был награжден орденом Ленина. В Ярославле также установлен памятник этим событиям.

Работая с 1947 года летчиком-испытателем, пилот освоил около 100 типов летательных аппаратов, его на-

лет составил 4237 часов. Он стал лауреатом государственных премий СССР. Одним из первых в 1956 году подписал письмо в ЦК КПСС с просьбой о реабилитации крымских татар. Погиб «житель неба» 1 февраля 1971 года при выполнении испытательного полета на летающей лаборатории Ту-16, предназначенной для испытания нового реактивного двигателя.

Ежегодно, в память о его участии в освобождении Таганрога, Мелитополя, Крыма, на полуострове проходят мероприятия, посвященные имени великого летчика. Подобные мероприятия с большим размахом проводятся в Крыму и Симферополе, ведь одна из центральных площадей города Симферополя названа в честь дважды героя СССР.

Делается все это для того, чтобы почтить память и чтобы все россияне знали своих героев, чтобы связь прошлого и настоящего не была потеряна и была передана подрастающему поколению.



## Орлиное сердце

Когда Амет-Хан пришёл в 9-й Гвардейский авиационный полк, там уже знали о его подвиге - таране фашистского бомбардировщика. И ещё свежей была в памяти его неравная схватка с гитлеровцами, в которой самолёт Амет-Хана был прощит вражеской очередью. Мотор захлебнулся, и лётчику оставалось только одно: покинуть горящую машину на парашюте. Он приземлился на нейтральной полосе

Немцы, торопясь захватить его живым, бросились к нему, и Амет-Хан уже готов был с ними вступить в сражение, чтобы как можно дороже - большим числом уничтоженных гитлеровцев - отдать свою жизнь на этом клочке "ничейной" земли. Но едва успел поставить свой пистолет на боевой взвод, когда до бегущих немцев оставалось

250-300 метров, как увидел поднимающихся в атаку со стороны наших позиции советских бойцов. "Они отбили охоту гитлеровцам,- рассказывал он, - поживиться Амет-Ханом".

- Теперь я вижу, что не зря они меня отбили, - шутил уже в кругу своих новых однополчан Амет-Хан. - В хорошую, видно, компанию я попал, и спасибо им за это.

А "компания" лётчиков полка тоже понравился живой, очень подвижный, с открытой улыбкой, с завидным чувством юмора и неподдельной сердечностью Амет-ка, как любовно прозвали его Гвардейцы.

В начале, Амет-Хана определили в 3-ю авиаэскадрилью Героя Советского Союза Ивана Королёва, но вскоре сам И. Г. Королёв рекомендовал его на должность командира этой эскадрильи в связи со своим назначением на должность штурмана полка.

Несмотря на свою молодость, Амет-Хан был тогда самым молодым в полку комэском, он проявлял должную

волю, настойчивость и незаурядные командирские способности, когда дело касалось выполнения боевого задания. Можно было лишь удивляться его способности видеть в воздухе всё и всех. Он был строг и точен в выполнении боевых приказов. Но в случае необходимости не боялся проявить инициативу.

Как-то в районе Городища комэск повёл на сопровождение штурмовиков 7 истребителей. Когда стали штурмовать наземные войска противника, Амет-Хан заметил, что несколько "Юнкерсов" бомбят наш передний край. Оставив звено для прикрытия штурмовиков, Амет-Хан с остальными

ми истребителями поспешил навстречу врагу и завязал с ним бой. В короткой ожесточённой схватке наши лётчики сбили 3 вражеские машины. После этого истребители во главе с Амет-Ханом вернулись к своим штурмовикам и благополучно довели их до своего аэродрома.

Получив новые самолёты Як-1, Амет-Хан и лётчики его эскадрильи приняли участие в выполнении полком особо важной задачи - уничтожении транспортной авиации противника, поставляющей боеприпасы и продовольствие немецким войскам, окружённым в районе Сталинграда.



## Орлиное сердце

<<< 1 >>>

С 10 октября 1942 года по 4 января 1943 года полк производил полёты с аэродромов Зеты и Трудолюбие. Амет-Хан участвовал в разгроме группы транспортных самолётов Ju-52, следовавших под прикрытием Me-109 к Сталинграду. В тот день лётчики полка сбили 4 "Юнкерса" и 1 "Мессер", 2 из них сбил Амет-Хан. Через 2 дня Амет-Хан Султан сбил бомбардировщик противника He-111.

"Как лётчик, отлично владеющий самолётом Як-1, - писал командир полка Л. Л. Шестаков, - Амет-Хан не имеет себе равных. Как командир он требователен к себе и к подчинённым".

"Товарищ Амет-Хан, - писал заместитель командира полка по политической части Н. А. Верховец, - только на Сталинградском фронте произвёл 110 боевых вылетов, участвовал в 51 воздушном бою и лично сбил 6 самолётов противника... Амет-Хан Султан является грозой фашистских воздушных пиратов. Одно имя "Амет-Хан Султан" приводит в смятение фашистов. Амет-Хан - яркое олицетворение советского аса".

Амет-Хан восторженно встретил весть о ликвидации Сталинградской группировки немецких войск, а затем и о начавшемся наступлении наших армий Южного фронта.

Мужество и отвагу проявил Амет-Хан в воздушном бою 25 марта 1943 года, когда уже развернулось сражение за освобождение Дона и Северного Кавказа. Комэск возглавил четвёрку "Яков", вылетевших на перехват бомбардировщиков противника. В районе Кейсу они встретили около 40 "Юнкерсов", которых прикрывали 6 "Мессеров". Впереди плотного строя самолётов противника шёл флагманский бомбардировщик, окрашенный в белый цвет.

Амет-Хан сверху стремительно атаковал ведущего фашиста. Со 150 метров открыл огонь и стрелял до тех пор, пока не подошёл к нему почти вплотную. Удар был точным, "Юнкерс" загорелся, а спустя несколько секунд взорвался в воздухе. Увидев это, группа вражеских самолётов рассыпалась, стала беспорядочно уходить на запад. Сбросить бомбы на цель им так и не удалось.

Когда Амет-Хан вышел из

атаки и набрал высоту, то заметил 2 "Мессера". Не мешкая, вступил с ними в бой. Фашистские лётчики пытались подойти к "Яку" с разных сторон. Но Амет-Хан непрерывно маневрировал, не теряя преимущества в высоте и дрался наступательно. Враги ушли ни с чем.

Амет-Хан, возвращаясь на аэродром, старался держаться повыше. Он всегда учил своих лётчиков не забывать о том, что вражеские истребители можно встретить в любой момент. Так получилось и на сей раз. Недалеко от аэродрома он заметил 2 Me-109, которые шли на встречном курсе ниже их группы. Спикировав на ведущий "Мессер", Амет-Хан поджёг его.

Бессмертный подвиг в тобою совершил старший лейтенант Пётр Коровкин. Когда у него иссяк запас патронов, он вплотную подошёл к "Юнкерсу" и ударил его левой плоскостью своей машины. Бомбардировщик развалился на куски. Однако погиб и храбрый Коровкин. Его похоронили на аэродроме имени Фрунзе. Сейчас на том месте разбит сквер, в котором воздвигнут обелиск в честь героев - лётчиков 9-го Гвардейского полка: Ивана Сержантова, Петра Коровкина и Ивана Купавы, сражавшихся в огненном небе Ростова.

"Высота - ключ к победе", - писал через 3 дня после боя в газетной статье Гвардии капитан Амет-Хан. - Тот, кто выше, может в любую минуту спикировать на вражеский самолёт и, развив большую скорость, достичь его. С высоты удобнее осматриваться и вести прицельный огонь".

Фашистская авиация систематическими налётами на переправы через Дон грозила нарушить продвижение наших войск. Командующий фронтом требовал обеспечить бесперебойное действие переправы. Приказ Шестакова был лаконичен и краток: "Переправа должна действовать!" Таким же кратким был утвердительный ответ Амет-Хана: "Переправа будет действовать!"

С рассветом группа из 10 "Аэрокобров", возглавляемая Амет-Ханом, вылетела в район переправы. Видимость в этот день была отличной - "миллион на миллион", как говорили лётчики. Набрали высоту 4500 метров и построились в боевой порядок. В

воздухе находились уже около получаса, когда Амет-Хан заметил 3 группы вражеских самолётов, следующих к переправе со стороны Азовского моря. Шли словно на параде. Впереди 20 "Хейнкелей-111", за ними - столько же "Мессершмиттов-110", а замыкали строй ещё 20 "Хейнкелей". Истребителей прикрытия видно не было...

Амет-Хан решил атаковать без промедления. Расстояние между нашими истребителями и фашистскими бомбардировщиками с каждой секундой сокращалось. Комэск, сделав разворот, командовал: "В атаку!" - и ринулся на врага. За ним устремились ведомые. Фашисты открыли заградительный огонь из пулемётов, установленных в хвостовой части самолётов. Подойдя на близкую дистанцию, Гвардейцы дали по врагам первую короткую очередь. Сразу вышли из строя 4 "Хейнкеля". Амет-Хан с набором высоты зашел ещё раз над группой бомбардировщиков, и после второго удара ещё 2 "Хейнкеля" пошли к земле. В третьей атаке один за другим были подбиты ещё 2 вражеских бомбардировщика. В большом замешательстве разворачивались самолёты противника и уходили в сторону моря, так и не сбросив на переправу ни одной бомбы.

Наседая на замыкающий "Хейнкель", Амет-Хан почувствовал, как мотор его самолёта стал терять ритм нормальной работы, а затем и вовсе начал давать перебои. Одной мыслью был занят в эти секунды лётчик: только бы не заглох мотор, только бы достать удиравший самолёт. Это ему удалось. Длинная огненная стрела пронзила фашистский бомбардировщик.

Амет-Хан вышел из боя, передав командование заместителю, но долететь до своего аэродрома уже не смог. Повреждённый мотор заглох, и комэск посадил машину в поле.

К вечеру Амет-Хан был уже в своём полку и, рассказав друзьям о проведённом бое, тут же разрядил обойму своего пистолета в воздух традиционным салютом "За живых".

В августе 1943 года в связи с переходом частей Южного фронта в наступление, полк принял участие в боях по прорыву обороны немцев на реке Молочной и освобождению

Таганрога.

20 августа 1943 года Гвардии капитан Амет-Хан Султан в районе Калиновки сбил 2 вражеских бомбардировщика.

А на следующий день, вылетев во главе 6 самолётов "Аэрокобра" накрытие своих войск в район Калиновка - Дмитриевка, Амет-Хан встретил в районе Успенской на высоте 4000 метров 12 бомбардировщиков Ju-88. Дав команду "Атаковать в лобовую!", Амет-Хан, Головачёв, Сафонов сбили по одному "Юнкерсу", остальные фашистские самолёты в замешательстве начали сбрасывать бомбы над своей территорией.

В это время подошла вторая группа бомбардировщиков - 15 He-111, - которую наши лётчики атаковали четвёркой сзади. В результате Амет-Хан и Головачёв сбили ещё по одному "Хейнкелю", которые загорелись и упали в районе Успенской...

Сбив 6 самолётов противника и не имея своих потерь, группа Амет-Хана возвратилась на свой аэродром.

Наблюдавший за этим боем командующий фронтом генерал - полковник Ф. И. Толбухин приказал наградить героя - лётчика и отважного командира Амет-Хана Султана орденом Красного Знамени.

"На личном примере мужества и героизма, - указывалось в другом представлении командования, - он учил свой лётный состав беспощадно уничтожать врага".

Потом были новые бои, тяжёлые и кровопролитные...

24 августа 1943 года в полк пришла радостная весть о присвоении командиру эскадрильи Гвардии капитану Амет-Хану Султану высокого звания Героя Советского Союза, а через неделю, 31 августа, в корреспонденции с Южного фронта, опубликованной в газете "Правда", в числе лучших героев воздушных боёв над Таганрогом было названо имя Героя Советского Союза Гвардии капитана Амет-Хана Султана.

Удача всегда сопутствовала комэску, причём не только в воздушных схватках. Бывало, что Амет-Хан попадал в исключительные ситуации и с честью выходил из них. Один из таких случаев произошёл в районе Килигейских хуторов, что в низовьях Днепра. Вот как пишет о нём в своей книге В. Д. Лавриненков:

"В тот день с моря дул штормовой ветер. Когда Амет-Хан с Борисовым, пройдя над аэродромом, направились дальше, мы подумали, что пилоты хотят лучше приглядеться к местности, всё учесть перед посадкой. Но через несколько минут увидели над собой уже не 2, а 3 самолёта, услышали перестрелку. Третьим оказался небольшой немецкий моноплан, он летел так низко, что нам было видно, как трудно ему бороться с сильным ветром.

Амет-Хан наседавал на моноплан, выпуская в его сторону короткие очереди. Прижимаемый огнём к земле, гитлеровский пилот пошёл на посадку, причём от испуга не заметил под собой аэродром и приземлился прямо в поле.

В тот же миг "Аэрокобра" Амет-Хана развернулась в сторону аэродрома. А через несколько секунд она коснулась тремя колёсами грунта, погасила скорость и подрулила к штабному зданию. Радостно возбуждённый Амет-Хан спрыгнул с крыла и, улыбаясь, направился ко мне.

- Принимай подарок, дружище! Пилоту "Физлер-Шторха" и не снилось такое! Летел, наверно, в Евпаторию, а я посадил его на полуострове Лавриненкова...

- Везёт тебе, Амет-Хан! Счастье не только идёт, но и летит тебе навстречу.

- Ну, это, Володя, ещё как сказать... Если б я не погнался за ним - чёрта с два был бы он здесь! А впрочем - дело сделано. Поехали! - уже спокойно закончил он, направляясь к машине, которая стояла невдалеке в укрытии".

Еще в начале 1943 года командующий 8-й Воздушной армией ставил перед авиаторами задачи овладеть полётами на свободную охоту как одним из эффективных способов борьбы с противником. Гвардейцы единодушно откликнулись на этот призыв, с самой лучшей стороны проявил себя в свободной охоте Амет-Хан.

"Коль хочешь, чтобы твоё имя стало таким же прославленным и почётным, каким является имя Амет-Хана, следуй его примеру, прислушивайся к советам, какие даёт он лётчикам - охотникам", - писала о нём армейская газета. Амет-Хан говорил: "Охота - моё любимое занятие. Есть где проявить свои способности, знания и опыт... о время "охо-

ты" лётчик должен стараться видеть всё, а сам остаться незамеченным... Нападай на противника тогда, когда он меньше всего ожидает твоего нападения. При встрече с воздушным противником владей высотой и помни: кто выше, тот побеждает".

Вот только несколько примеров выполнения Амет-Ханом полётов на свободную охоту.

24 января 1944 года, действуя на Никопольском направлении, 4 самолёта "аэрокобра" вылетели на охоту в район станции Туркаллы. Там они обнаружили эшелон, в котором было 18 цистерн с горючим. Атаку произвели по цистернам, в результате возникло 4 очага пожара. Повторный налёт совершили через 50 минут. Ведущим четвёрки был Амет-Хан. Эшелон оказался уже рассредоточенным. Тогда для большей безопасности Амет-Хан, растянув строй самолётов по фронту, предпринял 2 атаки по оставшимся цистернам, 6 из них загорелось. Действуя решительно, лётчики малыми средствами нанесли противнику большой ущерб.

8 февраля Амет-Хан во главе группы вылетел в район действия наших войск, преследовавших отступающего противника на правом берегу Днепра. В районе Борислава обнаружили 2 группы противника: 3 "Юнкерса" и 6 "Хейнкелей", с ходу атаковали. В результате короткой схватки Амет-Хан уничтожил один бомбардировщик. После этого полёт был продолжен, и лётчики обнаружили колонну вражеских войск, двигавшуюся по дороге. Во время штурмовки группа уничтожила свыше 20 солдат и офицеров.

19 марта 1944 года 2 "Аэрокобры" из эскадрильи Амет-Хана вылетели на свободную охоту в район севернее Одессы и обнаружили на вражеском аэродроме скопление самолётов. Комэск решил нанести по противнику штурмовой удар. Однако полёт на штурмовку аэродрома в тот же день из-за снегопада пришлось отложить.

Утром следующего дня Амет-Хан для доразведки послал пару охотников, которые подтвердили ранее полученные сведения. И тогда 6 "Аэрокобр", во главе с Амет-Ханом вылетела на штурмовку. По его замыслу группа разделилась на две: ударную из 4 самолётов, которую возглавил он сам, и прикрывавшую пару Гвардии старшего лейтенанта

Киреева.

Удар был внезапным. Четвёрка Амет-Хана произвела несколько атак, пара Киреева, патрулировавшая на высоте 600 - 800 метров, надёжно прикрывала ударную группу. 3 самолёта Ju-52 и 3 He-111 были уничтожены. На аэродроме горели постройки и техника.

Возвращаясь с задания, Амет-Хан зорко осматривал пространство. Заметив на железнодорожном перегоне паровоз, воздушный охотник атаковал и повредил его.

1944 год был памятен Амет-Хану тем, что полк участвовал преимущественно в наступательных операциях наших войск, а это накладывало особый отпечаток на боевые действия лётчиков. Уже не столь уверенно дрались в воздухе фашисты, а наши лётчики обрели опыт, решимость и силу.

Амет-Хану и его "орлам" верили, на них надеялись и ими восхищались лучшие лётчики - штурмовики фронта.

"...В Крыму у гитлеровцев, - пишет отважный штурмовик, дважды Герой Советского Союза М. Г. Гареев, - было много техники, артиллерии, в том числе зенитной, и самолётов. Без истребителей прикрытия появляться в небе было небезопасно. Чаще всего на выполнение боевых заданий мы вылетали под прикрытием эскадрильи Героя Советского Союза Амет-Хана Султана. Слава о ратных подвигах этого лётчика гремела по всему фронту. О нём рассказывали истории, похожие на легенды. Наши им восхищались, а гитлеровцы боялись как огня. Летал Амет-Хан Султан мастерски, любил высоту, скорость и точный удар... И в бою и в жизни мне очень хотелось походить на этого замечательно человека".

Не менее лестные отзывы о высоких боевых качествах Амет-Хана Султана и его лётчиков поступали в дни ожесточённых боев за Крым и от лётчиков - бомбардировщиков. Так, командование 6-й Гвардейской бомбардировочной авиационной Таганрогской дивизии писало на имя командира 6-й Гвардейской истребительной авиационной дивизии:

"...Личный состав дивизии выражает свою признательность и благодарит Ваших истребителей за отличное обеспечение прикрытием наших бомбардировщиков - не допустили ни одной потери бомбардировщиков от истребителей противника, и особенно

тогда, когда строй бомбардировщиков после бомбометания при противозенитных маневрах растягивался, а также отдельные отставшие самолёты, подбитые огнём зенитной артиллерии противника, надёжно обеспечивались прикрытием. Примером этого могут служить: Герой Советского Союза Гвардии майор Амет-Хан Султан отбил атаки ФВ-180 по отставшему Пе-2 Гвардии капитана Паляя, сопровождал его до самой посадки..."

В своих воспоминаниях о героях - однополчанах дважды Герой Советского Союза А. В. Алелюхин пишет:

"Особенно известен был Амет-Хан Султан. Он был неутомим в работе, отважен в бою, смел в принятии решения. Из его боёв 1944 года мне запомнился один, когда шестёрка Амет-Хана прикрывала действия штурмовиков дважды Героя Советского Союза Мусы Гареева.

Штурмовики выполнили второй заход на скопление фашистских танков. В это время над горизонтом появилось 12 тёмных точек.

- Приготовиться к бою! - подал команду Амет-Хан.

Он верил в своих боевых друзей и смело пошёл на ведущего. Рядом неизменный друг - Иван Борисов. Ведущим фашистских истребителей оказался опытный лётчик. Он не только оборонялся, но и нападал. И всё-таки Амет-Хан сумел обмануть врага и поймать его в прицел. Немец сорвался в штопор и врезался в землю.

Амет-Хан осмотрелся, сделал горку. Штурмовики продолжали своё дело. Фашистские истребители были связаны боем. Но что это? Сердце похолодело: к хвосту машины Борисова пристроился гитлеровец. Амет-Хан бросил свой истребитель вниз.

...Фашист успел дать только одну очередь, как в ту же секунду сам задымил, получив порцию свинца от Амет-Хана. Жизнь друга была спасена".

Летая в крымском небе, он не мог удержаться, чтобы не пройти над родной Алушкой. С воздуха курортный городок был как на ладони и казался совсем маленьким, какими и помнятся родные места взрослым, оставившим их ещё в детстве. Всё как будто бы было как прежде. Вот и узкая улочка. А вот и до боли знакомый домик со ступеньками, по которым он когда-то делал первые шаги, и показалось, что кто-то пробежал по двору,

но разглядеть было трудно, хотя проходил Амет-Хан прямо над крышей родного дома.

Через несколько дней, когда Крым уже был свободным, Амет-Хан пригласил всех однополчан к себе в Алушку. Приехали вместе с командиром полка Морозовым на 3-х машинах. Едва успела остановиться машина, как из неё выпрыгнул Амет-Хан и побежал навстречу отцу и спешившей за ним матери. Амет-Хан подхватил на руки рыдающую от радости мать и понёс в дом. Лётчики застыли, наблюдая эту трогательную и радостную картину.

За расспросами и рассказами прошло это редкое для фронтовиков застолье. Но в общий радостный настрой врывались и нотки тяжких воспоминаний о днях, проведённых под гнётом фашистов. Отец всё порывался подробно рассказать об этом сыну, но мать сдерживала его: "Не о том, отец, говоришь, лучше послушаем сына".

К дому потянулись родные, знакомые и незнакомые жители Алушки. Всем хотелось обнять героя - земляка.

Когда гости вышли во двор, там их ждала восторженная толпа. Подхватили Амет-Хана на руки и со словами: "Слава! Слава!" начали его качать. Потом так же славили его друзья - однополчан...

Весной 1945 года Амет-Хан был назначен на должность помощника командира полка по воздушно - стрелковой службе.

Когда шли ожесточённые бои на подступах к Берлину, Гвардии майор Амет-Хан Султан был представлен вторично к высокому званию Героя Советского Союза.

Это был один из дней завершающих боев за Берлин, когда Амет-Хан совершил 603-й с начала войны боевой вылет. Под ним было пылающее в огне фашистское логово. Имея задачу блокировать взлётно - посадочную полосу парка Тиргартен, Амет-Хан во время полёта над аэродромом Темпельхоф ниже себя обнаружил 2 "Фокке-Вульфы", которые пытались штурмовать боевые порядки нашей дальнбойной артиллерии, обстреливавшей здание Рейхстага. Он имел преимущество в высоте и немедленно атаковал ведущий вражеский самолёт. Второй очередью ему удалось сбить "Фоккер". Самолёт упал в центре Темпельховского аэропорта. Фашистский лётчик, выбросившись с парашютом,

приземлился в районе огневых позиций нашей батареи, где артиллеристами был взят в плен.

Сбив врага, Амет-Хан сел на центральный берлинский аэродром в тот момент, когда ещё вокруг шла стрельба.

- Захожу на посадку и ещё не уверен, - вспоминал Амет-Хан, - наши или немцы хозяйничают на аэродроме. Сел, но мотор на всякий случай не выключил. Смотрю, к самолёту бегут наши пехотинцы. Первый, едва подбежав к самолёту, радостно закричал: "Наш, наш!". Не успел я оглянуться, как оказался в объятиях наших бойцов, со слезами радости целовавших красные звёзды на моем самолёте. Это забыть невозможно...

Амет-Хан не мыслил своей жизни без ощущений полёта и неба. И когда встал вопрос, как жить после долгих и тяжёлых лет войны, он выбрал небо и самолёты - стал лётчиком-испытателем.

Он действительно "учил летать самолёты", год за годом увеличивая число укрощённых им машин. К 15-летию испытательской работы им было испытано более 100 типов самолётов.

За сравнительно короткий срок он выдвинулся в число ведущих лётчиков - испытателей страны. Он отдал испытательской работе четверть века.

Сердечно отметили авиаторы страны, работники авиационной промышленности 50-летие замечательного лётчика.

"Дорогой друг! - писали его соратники, известные во всей стране лётчики - испытатели, - твоё имя по праву упоминается в первом десятке самых прославленных имен лётчиков - испытателей..."

Обращаясь к юбиляру, руководители и сотрудники КБ имени А. Н. Туполева писали:

"Мы знаем тебя не только как великого лётчика, твоя работа является примером для всех нас, мы знаем тебя как скромного, энергичного, юношески подвижного и отличного человека, и оттого, восхищаясь твоими профессиональными качествами, мы выражаем тебе свою искреннюю любовь".

Генеральные и главные конструкторы, сотни инженеров, лётчиков, рабочих и инженерно - технических работников прислали свои приветствия юбиляру.

Амет-Хан был в расцвете сил и энергии, когда смерть настигла его на боевом посту.



## Участковый нужный человек в селе

11 октября, в Администрации МО «село Леваша», под председательством главы села Камиля Гасанова прошло заседание депутатов, где на повестке стоял вопрос: Отчет участковых инспекторов обслуживающих с. Леваша перед депутатами. В работе заседания приняли участие: заместитель начальника отдела полиции подполковник Варисов Варис Гасанович, зам. начальника ОМВД России по Левашинскому району подполковник Гаджиев М-Расул Магомедович, и.о. начальника участковых ОМВД России по Левашинскому району майор полиции Мусалаев Гаджимурад, участковые уполномоченные полиции капитан Манатов Муслим, капитан Даитбеков М., инспектор по делам несовершеннолетних ОМВД России по Левашинскому району капитан полиции Магомедов Султан.

В работе заседания приняли участие: начальник отдела, строительства и ЖКХ Магомедов Магомедали Уцумиевич и директор Левашинской гимназии Даудов Руслан Магомедович. Перед выступлением (отчетом) основного докладчика о проделанной и проводимой профилактической работе и оперативной обстановке в с. Леваша, со вступительным словом выступил зам. начальника районного отдела полиции Варисов В.Г. Он в частности сказал: «По указанию Министра внутренних дел России ежегодно проводится отчет УУП по всей территории России, в том числе и у нас, в Левашинском районе. Сегодня по графику мы заслушаем отчет УУП с. Леваша. Хотелось бы, что бы вы сегодня проявили активность в обсуждении возникших вопросов, а так же поднимали больше вопросов по решению и предотвращению правонарушений в районе, и в первую очередь в с. Леваша. Так-как вы являетесь депутатами МО «село Леваша», я хочу внимательно выслушать доклад участкового, дать

оценку работе УУП. А вы уважаемые депутаты не стесняйтесь задавать вопросы.

Левашинский район является узловым районом и именно через с. Леваша проезжают много автотранспорта в отдаленные районы нагорного Дагестана. Сегодня мы сталкиваемся со многими преступлениями совершаемыми мошенниками и иными лицами с банковскими картами. Руководством нашего ОМВД даны определенные указания участковым, чтобы в целях предостережения население района от мошенников и тех, кто хочет овладеть их собственностью».

По завершении своего выступления, Варис Гасанович призвал жителей и гостей Левашинского района соблюдать масочный режим в связи с опасностью роста заболеваемости коронавирусом.

С отчетом о проделанной работе на обслуживаемой территории МО «село Леваша» и какие меры принимаются с предупреждением, выявлением и пресечением правонарушений, на территории МО «село Леваша», на заседании



выступил УУП капитан полиции Манатов Муслим Амирович. Он рассказал собравшимся, как ведется борьба с незаконным оборотом наркотиков, суррогатного алкоголя, с соблюдением паспортно-визового режима, незаконно удержания в основном на хуторах приезжих на заработки граждан, а также он отметил, какие последствия ждут тех, которые не реагируют на беседы, предупреждения не соблюдают закон. Манатов Муслим говорил на заседании, что ведется огромная работа по выкупу у населения незаконно хранящего оружия.

Он также в докладе отметил, какова была динамика правонарушений в течении года на обслуживаемой им территории.

Муслим Манатов в своем докладе особо подчеркнул, что наличие обратной связи

участкового с населением, создает условия для психологического комфорта во взаимоотношениях участковых с гражданами, позволяет им не бояться друг друга.

Завершая свой доклад Муслим Амирович сказал: «Мы всегда работали и стараемся работать на доверии граждан полиции, понимание того, чем полиция занимается и как это влияет на жизнь людей.»

Участковый детально ответил на вопросы присутствующих. В частности главой МО «село Леваша» был поставлен вопрос перед участковыми о принятии мер по высвобождению проезжих улиц от стоячего автотранспорта, о запрете движения транзитного транспорта через с. Леваша на, что УУП ответили: замечание правильное - устраним.

Глава с. Леваша отметил и поблагодарил руководство ОМВД за охват контролируемой территории села автомашинами с спецсигналами. В этом вопросе все присутствующие были солидарны с главой с. Леваша, потому что лихачей стало меньше.

С некоторыми предложениями и замечаниями перед собравшимися выступили и депутаты.

В конце заседания зам. начальника ОМВД России по Левашинскому району подполковник полиции Гаджиев Магомедрасул Магомедович сказал: «Все прозвучавшее сегодня на заседании замечания и предложения будут учтены и приняты действенные меры в рамках закона. Прошу присутствующих дать оценку работе участковых инспекторов удовлетворительно.

**Ахмед Лабазанов.**

## СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ СП МО «СЕЛО НАСКЕНТ» ЛЕВАШИНСКОГО РАЙОНА РД

### РЕШЕНИЕ №18

«село Наскент», **решило:**

1. Утвердить следующий состав членов конкурсной комиссии по отбору кандидатур на должность главы сельского поселения «село Наскент»:

1. Магомедов И.У. – заместитель главы Администрации МР «Левашинский район»;
2. Ибрагимов М.М. – начальник юридического отдела

Администрации МР «Левашинский район»;

3. Гаджимагомедов И.И. – ведущий специалист отдела информационного обеспечения и взаимодействия с сельскими поселениями;

4. Айгумова Хизри Сулейбангаджиевича – депутат сельского Собрания;

5. Магомедова Магомед-

### 12.10.2020г. с. Наскент

гаджи Магомедова – депутат районного Собрания;

6. Нахбарова Али Раджабовича – депутат районного Собрания.

II. Настоящее решение обнародовать и опубликовать в районной газете «По новому пути».

**Председатель Собрания депутатов М.М. Магомедов**

### РЕШЕНИЕ №19

сельского поселения» №20 от 07.08.2015 Собрание депутатов сельского поселения муниципального образования «село Наскент» и на основании протокола №19 от

16.10.2020 года, **решило:**

1. Утвердить на должность главы сельского поселения муниципального образования «село Наскент» Магомедова Абдуллу Омаргаджиевича.

### 16.10.2020г. с. Наскент

2. Настоящее решение опубликовать в Левашинской районной газете «По новому пути».

**Председатель Собрания депутатов М.М. Магомедов**

В соответствии с частью 2.1 статьи 36 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Закона РД №117 от 08.12.2015г., Положения «О порядке проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы сельского поселения

», Решением Собрания депутатов сельского поселения «село Наскент» от 07.08.2015г. №20 и Распоряжения Главы администрации МР «Левашинский район» №156 «Об утверждении комиссии по отбору кандидатур на должность главы МО «село Наскент» от 12.10.2020 года Собрание депутатов сельского поселения

В соответствии с частью 2.1 статьи 36 Федерального закона от 6 октября 2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Рос-

сийской Федерации», Закона Республики Дагестан №117 от 08.12.2015 г. и Положения «О порядке проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы



## Завершён капитальный ремонт Дома культуры

9 октября, в рамках рабочей поездки статс-секретаря, заместитель министра культуры Дагестана Мурад Гаджиев и руководитель отдела по работе с государственными программами и муниципальными учреждениями Мухтар Курбанов посетили Дом культуры села Верхний Арши Левашинского района.

Представителей Министерства сопровождали начальник управления культуры района Халид Муталимов и глава села Хабибула Алисултанов.

Цель визита – ознакомление с ходом работ по реализации национального проекта «Культура».

До последних лет здание находилось в аварийном состоянии. Благодаря полученной финансовой помощи в рамках нацпроекта «Культура» жители смогли превратить этот уголок села в культурный центр.

В ходе основательного капитального ремонта был полностью перестроен внешний фасад здания, кровля и крыша, построено котельное помещение. Внутри здания осуществлен масштабный капремонт, выстроена современная сцена и зал на 250 посадочных мест.

В ближайшее время аршинцы намерены построить воз-

ле ДК детскую площадку и создать небольшой сквер, где будет установлен памятник воинам-афганцам.

А уже в следующем году Дом культуры в рамках федеральной поддержки будет дополнительно оснащен звуковым и световым оборудованием, механикой и одеждой сцены.

- Отраднo видеть, что жители и руководство села, муниципалитета, приложив все свои усилия, сделали так, что невозможное стало возможным и Верхний Арши имеет свой очаг культуры, где представлено культурное богатство народа, где интеллигенция села и района может объединять вокруг своих творческих проектов подрастающее поколение и всех селян. Спасибо всем, кто приложил к этому усилия. Это большое достижение, которое позволит сохранить в поколениях духовное богатство народной культуры, - отметил заместитель министра культуры Мурад Гаджиев.

Обращаясь к руководству села и Дома культуры, он призвал создать на базе ДК как можно больше образовательных и культурных проектов с вовлечением детей: выставки, мастер-классы, праздники песни и танца, фестивали и многое другое.



### СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ СП МО «СЕЛО КУТИША» ЛЕВАШИНСКОГО РАЙОНА РД

#### РЕШЕНИЕ №10

15.10.2020г. с. Кутиша

В соответствии с частью 2.1 статьи 36 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Закона Республики Дагестан №26 от 16 марта 2015г., Устава МО «село Кутиша» и Положения «О порядке проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы сельского поселения» Собрание де-

путатов сельского поселения «село Кутиша», **решило:**

1. В связи с истечением срока полномочий главы сельского поселения «село Кутиша» объявить конкурс по отбору кандидатур на должность главы;

2. Избрать в состав конкурсной комиссии по отбору кандидатур на должность главы сельского поселения МО «село Кутиша» следующих лиц:

а) Магомедова Махача Магомедрасуловича;

б) Маммаева Маммада Магомедовича.

3. Объявить конкурс по отбору кандидатур на должность главы сельского поселения «село Кутиша» с 20.10.2020г. по 10.11.2020г.;

4. Прием заявлений на участие в конкурсе производится секретарем конкурсной комиссии в здании администрации муниципального образо-

вания «село Кутиша» с 08.00 часов до 12.00 каждый день;

5. Конкурс по отбору кандидатур на должность главы сельского поселения «село Кутиша» состоится в 10.00 часов 16.11.2020 г. в помещении здания Администрации муниципального района «Левашинский район»;

6. Уведомить главу муниципального района «Левашинский район» Дабишева Шамиля Магомедовича о на-

чале формирования комиссии по проведению конкурса по отбору кандидатур на должность главы сельского поселения МО «село Кутиша»

7. Настоящее Решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

8. Настоящее решение опубликовать в районной газете «По новому пути».

**Председатель Собрания депутатов Магомедалиев М.**

### СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ СП МО «сельсовет «Мусультемахинский» ЛЕВАШИНСКОГО РАЙОНА РД

#### РЕШЕНИЕ №11

15.10.2020г. с. Мусульте

«О делегировании депутатов Собрания депутатов сельского поселения «сельсовет «Мусультемахинский» в Собрание депутатов МР «Левашинский район».

В соответствии с Уставом сельского поселения МО

«сельсовет «Мусультемахинский» и с Положением о порядке избрания (делегирования) депутатов Собрания депутатов МО «сельсовет «Мусультемахинский» в Собрание депутатов муниципального района «Левашин-

ский район», формируемое в соответствии с п.1 ч.4 ст.35 Федерального закона №131-ФЗ от 6 октября 2003 года «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» Собрание депутатов сельского поселения

«сельсовет «Мусультемахинский», **решило:**

1. В целях формирования Собрания депутатов муниципального района «Левашинский район» делегировать 2 депутата Собрания депутатов сельского поселения, избира-

емых из своего состава:

1. Нурмагомедова Магомед Хабибулаевича  
2. Киласханова Ахмеда Киласхановича

**Председатель Собрания депутатов Ш.М. Омаргаджиев**



## Хажалмахъилантала гІяхІли

ГІялихІяжи ГІяхІмадов

Республикала мер-муса руркъянтала гІяхІси гІядатли бетаурли саби гІар слетличиб гІайбухъи, чула умцІниличила бурни, барсур опыг гІебисни, цалис-цали кумек бирни. ТОКС-ла ца конференцияличиб Сулейман-Стальский районна урга даражала школала къел дургантала руководитель Н-М. МяхІяммадовли буриб, 571 ибил стрелковый полк Лавашаб цалабахъибсири или. Конференция таманбиубли гІергъи илини набзи ил полкла ветерантала кІел адрес гІиб. Илди сабри: Ессентуки шагІарлизивадси Л.Г. Цирульников ва КІязлярлизивадси Цовкелов. Ишаб бехІбихъиб цабехІличи-цабехІ лукІнила хІянчи, мурад биалли полкла история цалабахъни сабри. Илала хІекълизиб ТОКС-ла штаблизиб бурибхІели, разибкиб.

КагІурти делкІунра. Лев Герасимовичли нушаб халаси кумек бариб. Илини сунела гІанбиклума делкІун, суратуни, назмурти дархъиб. Илала икІайчил МяхІячкъалализиб хІербирути полкла хІябал ветеран баргира. Хаслира дигеси гІунибаъни бетаур А.Л.Ивановичли, сенахІенну ил гІярмиялизи Лавашавад живарибсили увухъун, районна бахІал хІянчизартира балури. Нушала отрядли полкла дявиласи гІуниличила материал дучиб, илини 88 ветеранничил ва полкла музейтачил кагІуртачил бархІас кабизахъур.

ИлгІуна хІянчиличил паргІатхІейубли къасбарира, Лавашаб полк цалабахъили 45 дус биънилис илала ветеранти гІяхІладли жибарес. КПСС-ла Лавашала райкомлизиб ва райсоветла исполкомлизиб ил секІал къабулбариб. БакІахъес кагІурти делкІунра. ГІунибаъни бетаур 1987 ибил дула октябрияла 25-личиб районна дазули сабси 1919 ибил дуслизиб цІакъли ярагІлабиубси Деникинна гІяскар бячІунси ГІякъақализиб. Ишаб бетерхурси дергІличила, районна революцияла-

ти, дявилати гІядатуначила буриб МикІхІила урга даражала школала директор Арсланбеков ХІясбуллагІ МяхІяммадовичли. ГІур мемориалличи вавни кайхъиб, ветерантас шабагІатуни дедиб.

Лаваша бакІибхІели ветерантас дигиатур ши чебаэс, чус тяништи лавашалантачил гІунибаэс. Ил дуги ветерантани лавашакунтличиб беркІиб, савли цализи-цали чус дарибти гІяхІти гІяхІядешличила бурутири.

Илала гІергІи гІяхІли Кутишала шилизи бякъун, ахъси мерличиб барибси ЧебяхІси ВагІанна дявтазиб алхунтас мемориал чебаиб, ил дебали гІяхІбизур, суратуни касахъиб.

Ишад гІяхІли Хажалмахъилизи арбякъун. Шилизиб илдас гІунибаиб ТОКС-ла бутІакъянчиби, пионерти, комсомолти, далуйтачил ва делхІаначил, вавни дедиб. Ветерантани консерваби дируси завод, совхозла унхъри, школала, мер-муса руркъянтала музей чедаиб, шила историаличил тянишбиуб.

Ветерантани, ТОКС-ла бутІакъянчибани цабехІтани-

цабехІлис савгІатуни дедиб.

ЧебяхІси ВагІанна дявтала дусмазиб алхунтас барибси памятникла гІалаб митинг бетаур, ила вавни кайхъиб.

ХІерила гІергІи шадлихъуни Лавашар даимдиуб. Ишар ветерантани В.И. Ленинна ва ВагІан багІандан бургІули алхунтала памятникуначи вавни кайхъиб.

ГІур 571 ибил стрелковый полкла хІурматлис мемориальный уркІули абхъиб ва шила ца къақалис ил полкла у биъниличила райисполкомла хІукму белкІун. 1942 ибил дула август-сентябрьличи Лавашаб 317 ибил ХІунтІена байрахъла бегІ Будапештла стрелковая дивизиялизи кабурхуси 571 ибил стрелковый полк Лавашаб цалабахънилис 45 дус дикнилис хасбарибси собрание бетаур. Ишаб цалабикиб учреждениебала, организациябала, хозяйствобала руководителти, дявтала ва бузерила ветеранти, районна бахъхІила адатти, пионерти ва комсомолти. Районна историаличила, шила зяхІматчибала сархІидешуначила гІайухъун КПСС-ла райкомла цаибил секретарь.

571 ибил стрелковый полкла ветеран Иванов Анатолий Леонидовичли полкла дявиласи гІуниличила, жагІилтас дявила-патриот бяркъ бедлугІнила шайчиб ветерантани бируси хІянчиличила буриб.

Дивизия цалабирхъес бехІбихъибсири Нальчик шагІарлизиб, гІур Грозныйлизиб. ДагІистайлизиб цалабахъили бекІбиуб. Дивизияла командир сайри Н.А. Шварев, цархІилтира биуб. АвцІанну кІира ибил дула октябрияла

гІаларти бурхІназиб Малгобекла югла шайчиб оборона буцили, душмайчил къячбикни бетаахъур. Ишаб дивизияли разведкаласи хІянчи бирусири ва къаршикарла чябхІинти дянгІусири. ГІур дивизия душмантани буцибси Тихорецк шагІар азадбатахъес бархъиб. 317, 417 ва 351 стрелковый дивизиябала цІакъаначил, къиянти дявтазиб Тихорецк кебасибсири.

Илала гІергІи дивизияла гІуни даимбиуб Керченский ва Таманский байхъуостровтазиб, Киев, Житомир, Карпаты, Ужгород шагІуртазиб. Будапешт шагІар азадбалтахънила шайчиб барибси гІарбизурси операция багІандан дивизиялиси ХІунтІена байрахъла бегІ Будапештская или у бедиб.

УвахІси душмайчи къаршити дявтазир чедаахъибти гІунарти багІандан ХІунтІена байрахъла ва Александр Суворовла ордентачил шабагІатлабарибсири. БекІ командующий И.В. Сталинна 11 баркаллалличи лайикъикиб. ГІур дивизия японтачилси дергІлизи Манчжуриялизи бархъибсири.

1946 ибил дула июньна 20-личиб дивизия бехъубсири.

Иванов гІайухъи гІергІи, полкла телефонист Лев Герасимович Цирульниковра гІайухъун. Ил полкла поэтра сайри. Илини «Салам Лаваша!» назму белкІун.

Цалабикибтала гІалав гІайухъун оставкаличивси майор, дявтала ва бузерила ветерантала Советла председател Зайпадинов ГІяли.

- Лавашалантас халаси разидеш саби хІушачил гІунибаъни, - вики ил. - Саби

акІубси Лаваша чархІебухъи, дявила майдунтачиб калунти солдатуначила нуша пашмира.

Районнизиб жагІилтас дявила-патриот бяркъ бедлугІнила шайчиб бируси хІянчиличила буриб. ГІунибаънила ахирличиб гІяхІлани жагІилтас комсомолла билетуни дедиб. Культурала кІалгІяла ва пионертала Юргла коллективтани гІяхІлала хІурматлис концерт чебаахъиб. ГІергІила бархІи ветеранти МяхІячкъалализи арбякъун.

Ветерантачилси гІунибаъни разидешри, декларбикни - пашмандешри. Илдани нушала музейлис дахІал суратуни, дявилати секІли, ветерантала сагати адресуни гІиб. Ветерантала къяяни чиргІдирули диъни пашмандеш саби. Или биалра, нушани бекІибти ветерантала гІамтачил кагІуртачил бархІас кабизахъурлира. 571 ибил стрелковый полкла комиссарла хІунул, Хабаровсклизирадси Мария Жердниенкони белкІун: «Нушала дявтала дусмазиб алхунти адатти гІанбиркахънилис хІушачи рисули баркаллала кагІар лукІулра».

Нушала гІалабла ТОКС-ла членти, Россияла шагІуртазиб сабхІели, тяништи ветерантаци ва илдала хІалибаргуначи гІаббикІур, секъйида хІербирулил багІес дигахъу. ХъайгІи чарбухъунхІели, илдани чула гІунибаъниличила буру. Нушани чумал анцІбук далулра, ветерантани илди чула хъайгІиб хІербиахъес жибирниличила бурути.

**«Штабла хъарбаркъ хІясибли» бикІуси жузлизибад. 2008 ибил дус.**

### ГІебасеси опыг

## Дарган мезличи пахру бирулра

ДуцІрумла гІалаб-гІалабси баз. Ца бархІилизир шила къақакаркъулра. Мер-мераначиб къукънадбикибти, жура-журала хІязанази ахъибти уршби-рурсби хІисаббирули саби. 7-12 дула илди-ургаб бекІлил тянишли ахІенти чебиулра. «Учительницали сарси ну сегІуна мугІяллим рирусира шантала баркъибти хІебалуси?» ибси пикрили набчи ну тамашариахъубра. Ва итмадан къукъялизирад чедихути «пинцІукъунала» дугІби дикъесдиибхІели, пишряхъира.

- Аня, ты что? Сделай как я говорю!

- Не хочу. ХІебирис. ХІу сен командоватьрикусири?

ШагІарлизи гечбиубтала баркъибти хала бегІгачи шадигІуни барахъес бархъибти сабри къукъяла ца бутІа. Нуван илдала ихтилатличи

лехІахъибси ургарти гІямрула Муслиматли иб:

- Дуб-дубли нушала мез далан шилизивра кахІевлан.

Дарган мезла ва литературала мугІяллимти 26 дус рузуси ну гІяжаибсиван риубра ва пикрирухъунра: «Марлирагу, Муслимат

рархъли рикІули сари. Нура ихтилатуназир нешла мезлизи урус мез гІудурдикІахъули гІайрикІули рирусгу», или ганз гІарзабарира.

Дигалра-хІейгалра дарган мезлизицун ахІи, цархІилти миллатунала мезаназира урус мез гІарзали адацІили, адицІули ва минадирули сари.ИлгІуна бетуц, хІякъикъат чилилра гІашаэс хІейрар ва виубси ахІен. Илис ахІену дарган мез гІярабла, хІямшуртала, къумукъла ва урусла дугІбачил дагІеслин давлачердиубти. ХІерая, багІла-багІлалли англияла, фран-

цияла ва цацадехІ цархІилти миллатунала дугІбира даргантани ихтилатуназир гІардикІахъули сари:

Ай лав ю, гуд, оккей, мадам, шерше ля фам...

Иш мерличиб ишгІуна пикри бурис. Нушала мез илкъйида давлачердикІни гІяхІси саби, амма гІалабиз хІебиубли гІямал хІебирар. ДумсхІедумсули, дарган мезла мугІяллимтицун ахІенну, дурхІнала бегІтира, халал-виштІалра мезла умудешлизир хІедузули лайикъли чехІебиис. ГІяйиб бараб набчи дила санигІятла

бегІтани, иш мерличиб нуша мугІяллимтала халаси хатІа леб. Къаршириккус, шакирикІус ва гІямрули маррабирули саби, уршили яра рурсили дарган мез хІяжатли ахІен ибси пикри гІаббикІахъу. Ва илхІели чархІад гІяжаибси ружер гербулхІан. Нуша мугІяллимти ца бетуцли хІедузнилис бикъри саби ил. БягІубирис пикри, мугІяллим-предметник - дагІван бусагІятра дубурланти неш-дудешла урши сай. Ил хІякъикъат чилилра убхІябирхъу. Илала къалли чебла саби нешла мез

хъумхертни, бучлутазу или чила гъанбуршни, Сепайда, иш мерличиб илини дарс кабирхъасли баибси ибси пикри бурули, цархил шайчи хер бяхичиули ахлен. Гъарил мугъллимла цархил чеблара лебси саби. Минала бегтала ахъти, гъахти гъадатуни чебиуси наслулизи гъерисахъни. Мар-марли бурула, дурхлани халасилис салам хелугути анцбукъуни дирули сари биштлал яра халал шила къакъурбазир. Ламус-хатир калахънила анцбукъуни-деклар хедирахъулив, гъагъи, нушала баркъибтани!

Ну аба ва ада риклахъес, Ватгайчи дигили чахъриклахъес ряркъурти ва ряркъяхъурти дарган мез! Чи сейклар на илди дурхъати сари! Аргъира чумал вецлал яра даршал дусли диштлати мезани дубклар ибси пикри бурули. Хекъли мехлур пикри хебиалли! Илгъуна пикрила вегла я неш, я Ватган лерли хедис. Дила ил пикри хекъси биъниличичи чумали рирхра рирхула.

Ге, дарган мез, дахъал цархилтиван, илди дузахъутала давла сари, кахлебурхуси дугл лайбакес ва лайбикес асукхебируси. Чидил мехлурли дурхъаси давла пяхлибуру?! Чиллра хебиру.

Мугъллимла санигъат чеббикниличичи дагван бусагъатра пахрулира. Гъандиркур, хъумхертис бузерила цаибти гунзри. Дири набчи ну гъасирклути, наб ну рургъути, гъархебизуна

децриклахъути замунти. Ва илхели, пергер мугъллимти итмадан дила мякълаб бири. Илдани бузерила чумати къашмачи тлашризахъес виштласилисван някъби гъадалти, челякълала бузериличичи иштхл адилкъи, педагогла къиянси санигъатла алипуни «руркъяхъи».

Дуб-дубли бучлахъутачи диги чараагртили, наб ахерттира ва дурхъатира детаур. Илхели набчи ну тлалакардешличил херрикес риира: школала, районна, республикала, улкала гъабкъя педагогунала гъахъси ибси руркъесриира. Ил - ца шали саби. Бучлахъути дурхланила, илдала бегтала хъл-тлабигъат, хасиятуни, пикруми, къасани руркъес хължатдеш аклуб. Дирхаирая иш мерличир ну имцлал бархъси гъуйчир сарли урухъунра. Дурхланила бегтачил дарган мезла ва литературала къадри-къиматличила, даргантала бубкхлебулуси пагъмуличила - фольклорличила ну ихтилатрикути бурхлани дири ва лер. Дурхланила фольклорла жураби руркъяхъули, шила халкъли дурути хабурти дурчахъули рузулира калунра. Халаси ахленси шила фольклор илцад давлала сабли убхлебухъун. Амма ишди бурхланила масхурти-марти учидирхъни бузахъулра. Диштлати хабурти жагъл фольклорла давлалити духланихъути диъни ашкарсигу.

Кабирхъуси гъарил дарс

лебтанлра цаван аргъили беклизи буцес хебирар. Цали гъачам чебаибси даимлис хъумхерт, итилли бурисби ца лихили бакъили итиллизибад дурау. Камли хебирар белкличил буриси бахъилис минабирахъути. Илди ва цархилти къиликъуни хисаблизи касили, дарган мезла ва литературала кабинет лутли-хълчилизибад сагабарира. Иличи-це цехнабси багъудила школа тхларичи хъарахъили, школалити «Дарган» ибси улчилси литературный кружок аклахъубра. Сецад разидеша илизи алавбуцибти дурхланила дарган мезла ва литературала шайчирти багъудлуми багъесли цархилталайзирадеклардулхъни. Дигахъаси, гъачамцунра ахли иличила пикрирарухъунра, даргала писателгачил школалитир гъунибаъниби дурадеркес. Заманала къияндешунани далтулрав ахъти пикруми гълмурулизир детерхахъес.

Цархил шали, дила бузерилизити лебси гъахъси ибси районна шимала учительгачи гъабасахъес къайгъилизир рирус. Гъай-гъай, шимала гъабкъя учительгачи насихлгачи лехлхъулира рирус. Гъачамцунра ахли августла совещаниебачир «даргала секциябачир» гъайрухъунра. Нуни балуливан, шимала школабала гъахъад учительгачи чули кабирхъути дурсрачир дила насихлгачи пайдаладирули сари. Камси

биалра сархибдеш саби ил. Гъайрухъунра ну районна газетализирра. «Даргала литературалити драматургия», «С. Рабадановла назмуртазиб сай-алавси дунъя» - ил темара дила хълнчила ца бутла саби, сабира дурхланила багъудлума-чи хъарихъули балкъаахъурси. Гаплис ахлен буриси, нуни бучлахъути дурхлани районнитир ва республикализир дурадуркути олимпиадабачир гъергъити дусмазир цаибти мерани дурцули сари. Школала жанхлала ца гълмзилаб «нушала сархибдешуни» биклуси стенд леб. Илала ца бутла гъабкъябали биубли дарган мез руркъутас хасбарниличичи разилира. Гъергъити 6 дус нуни бучлахъути дурхланила белчлудиласи бажардичедеш 100 процентличиб удибикисби анцбукъ хебиуб. Гъахъси саби цархил секлар, дарган мезлис ва литературалити, илди гъаладхл дашнилис халаси асар леб урус мезла ва литературала. Хъумхертурра С. Гълдуллаев даргала цаибил грамматика цалабахъибси гъллим. Арбкъунси даршдуслихъла авцлалити ибти дусмазир илини даргала ва урусла грамматикабала халаси, цаси бетуц лебни чебаахъибсири.

Чи сейклар, даргала мезла ва литературала хазна нушала някъбазити саби. Секъйида диги адилкъулра бучлантазир нуни нешла мезличичи? Бег гъалабси яргалис, шила дагла ва ишбархлила гълмула, культурала, беклахъудила

бяхлани садирхъулра. Масала, се леба гъахъси, унра шимала халкъанани гъабасеси нушала шантала? Гъергъити дусмазир дахъал шимала халкъли дубурла ванзурби дузахъули ахлен. Пайтли сари даг делгъули дуибти хъуми. Нушлати ил шайчиб азгъинни ахлен. Дашахъули сари ризкъи, картошка, хъара, капуста, набадури... Дарсличир риасра, адамти цалабиркухлир риасра ванзала къадриличила гъайрикес хъумхертас. Дурхланила дукл-дуразла, хъа ваяхлала, бируси хълнчила ва цархилти гългъниахълумала уми руркъяхъули рирус. «Сен дигахъусив наб дила ши?», «ахъти баркъудлумани гългъити къел далта», «Тлабигъат - дила давла». Илди темабира гъачамцунра ахли районна школабала учительгачи гъунибаънибачир пикридарити сари.

Уркли гъарли бурис, къаркъси ва дхларгачи заманализир хертдирула, дузула, баркъибти абилкъулра. Жагългачи умутличил хертбиклутазирад сарра нура. Амма, дирхаирая баркъибтала къисматличила пикрихерикес хлерирула. Дахъ усалти, кахти, уркелциагачи хабурти дикъулигу. Мякълар кадиркути деклар-декларти анцбукъунира камли ахлен.

Шарипат Будаева, Дахадаева районна Чишилила школабала дарган мезла ва литературала учительница. («Дагъиста хълунул адам» журналлизитибад, 2009-ибил дус).

### Специалистли бурули

## Деглнуби чегълвадарнила къадри

**Деглнуби чегълвадарнила, хаслира ризкъила деглнуби, халаси къадри лебси саби. Гъллар, колхозуни ва совхозуни лерси замана гълбшнила ризкъила деглнуби дула духлар чараагарли клнна гълвадирули дири. Гъланна?**

Улкала экономика рынокла шуртлрачи шурбатурли гъергъи шила хължачи гъллизир дахъал дардешуни аклуб. Гъллар колхозуни-совхозунани гъар журабала шила хължачи културабани халати чълбурти делгъутири. Гъланна биалли илдала мерличир аклахъубти СПК-бала делгъути селрацад чълбурти агара. Хаслира камдиахъубтири ризкъили делгъути чълбурти. Районна хължачи банира илди култураби камли дашахъули сари. Мар саби, илди културабала деглнубас гългъси сабухъ баклахъес багъандан халаси къуллукъ гълббуцес гългъили саби.

Ил мурадлис гългъад техника, илис нап-бензин, гългъити гъе, хъуми гълвадирути ва агъула дармунти, ялчи-цлкъ хължачидиркур. Илди биалли гъланнала шуртлразир цалра хължачи гълладихъес хлебирар. Хлера ил багъандан гъланна дахъалгъунти хължачи банира илди култураби дашахъули ахлен. Ил сабабли мицлираг лерти хължачи бани тухъти дугени ва балча хълдурдарес имкантазирад дулхъули сари. Анкила багъа биалли дусличидус ахъбиклули саби. Или сабхелли, ризкъила гългъити сабухъуни даклахъалли, ил шайчиб кабибси къиян

ва дарити харжани заяли архълкъян или гълнбиркули саби.

Ризкъила деглнубас къуллукъ гълбурцхели аркъути харжаназитибад гългъад бутла хъуми гълвадирути дармунтас аркъули саби. Ахирлизити касибси сабухъли илди харжани мардирути диалра. дахъалгъунти хължачи бани гъланна хълкуматла шайчибад кумек агархели ил барес дирули ахлен. Совет хълкуматла замана хъуми гълвадирути дармунти уртахъти хължачи бани дебали камси багъалис дедлугутири диалли, гъланна илди дураути заводуни хасмушунала някъбазити дикибхели, илди дебали дурхъадиубли сари. Гъарилра-деклар хължачи бани деглнуби чегълвадарес багъандан чълбуртачи духес хъуми гълвадирути дармунти

асес бирули ахлен

Бурес гългънибиркур, деглнуби чегълвадарнила гълбшнила ризкъила сабухъчедеш гъар гектарличичи 5-7 центнерла имцлабирахъу. Эгер ризкъи делгълхели чълбарличичи хъуми гълвадирути дармунти духили хлелли, гъала хлеллизир деглнуби чегълвадарнила къадри гългъира халабиур. Илини сабухъчедеш дирхалачебли клналира-сера имцлабирахъу. Хлера, сегъуна къадри лебал илди хълнчила.

Багъес гългънибиркур, ризкъила сабухъла ца тонна баклахъес багъандан деглнубани ванзалитирад 33,3 килограмм азотла, 10 килограмм фосфорла ва 20 килограмм калийла кайсу. Илди ванзалитир агара диалли, деглнубани касес дирару?

Илдала тлалабуни ахлехъили кавлан. Хлера, илди элементуначи деглнубала тлалабуни ахъахъес багъандан сари ванза ва деглнуби чегълвадирути.

Гълара хължачи гъллизир картограммаби лерти сари, чузирра пулан ванзала бутлаличир сегъунти журабала ва сецадла къадарлизир микроэлементуни лерал чеддаахъибти. Илдазирти баянти хисабдирес гългъити сари деглнуби чегълвадарнила хълнчи дурадуркхели.

Чедиб белкунсилитибад якъинбирули къайда, деглнуби чегълвадарнила хълнчила халаси къадри лебси саби. Ил багъандан хължачи бани чула камтилла имканти лердиалли, чараагарли илди хълнчи дурадеркес къайгъни дакларес гългънибиркур.

**А. Хължиев, агроном**



## ПФР информирует

Отделение Пенсионного Фонда Российской Федерации по Республике Дагестан, в связи с продлением до 31.12.2020 переходного периода по выплате бюджетных средств через национальную платежную систему сообщает следующее.

В соответствии с требованиями Федерального закона от 27 июня 2011 г. №161-ФЗ «О национальной платежной системе» с 1 января 2021г. должен завершиться переход клиентов - физических лиц, получающих пенсии и иные социальные выплаты, осуществление которых в соответствии с законодательством Российской Федерации отнесено к компетенции Пенсионного фонда Российской Федерации, на исполь-

зование национальных платежных инструментов карт «Мир» (статья 30.5).

При этом предусмотренная статьей 30 Закона №161-ФЗ возможность получения пенсии посредством наличных расчетов, а также на банковские счета, не предусматривающие осуществления по ним операций с использованием платежных карт, сохраняется.

Таким образом, карту «Мир» необходимо оформить только получателям пенсии и иных социальных выплат, которые ранее выбрали способ доставки на банковскую карту других платежных систем, не являющихся национальным платежным инструментом (VISA, MasterCard и т.д.).

При проведении информ-

работы с пенсионерами, пришедшими в клиентские службы территориальных органов ГУ-ОПФР по РД с реквизитами карты «Мир», следует обращать внимание, что выплата пенсии через специализированные предприятия по доставке пенсий, через организации почтовой связи, а также на счета по вкладам и номинальные счета, открытые в кредитных учреждениях, будет осуществляться без каких-либо ограничений, в установленные графиком доставки пенсии сроки.

Руководителям территориальных органов ГУ-ОПФР по РД, организовать работу по информированию пенсионеров при переходе на карту МИР с учетом изложенного.

**Заместитель управляющего Н.М. Сулейманов**

## В прокуратуре района

Проведенной прокуратурой района проверкой установлено, что жительница с. Урма Левашинского района М. 1972 года рождения, получила в отделе УФМС России по РД в Левашинском районе подложный паспорт гражданина РФ, в который были внесены заведомо ложные сведения о годе ее рождения, с завышением возраста на 11 лет, т.е. 1961 г.

Также злоумышленница приобрела подложную трудовую книжку с заведомо ложными сведениями о том, что работала в колхозе.

В августе 2017 она обратилась в районное отделение Пенсионного фонда с письменным заявлением о назначении трудовой пенсии по старости.

В результате указанных противоправных действий, с

октября 2017 по ноябрь 2018 год, она незаконно получила пенсионные выплаты в размере более 157 тысяч рублей.

Материалы проверки прокуратура направила в следственный орган для решения вопроса об уголовном преследовании.

По итогам их рассмотрения возбуждено уголовное дело в отношении местной жительницы по ч. 1 ст. 159.2 (мошенничество), а в отношении должностных лиц ОПФР и ОУФМС по Левашинскому району - по ч. 1 ст. 285 (злоупотребление должностными полномочиями) и ч. 1 ст. 292 (служебный подлог).

Ход расследования уголовного дела прокуратурой района взят на контроль.

**Помощник прокурора Левашинского района, юрист 2 класса, Азизова К.**

## Объявление

Дагестанские газовые компании рекомендуют минимизировать визиты в абонентские службы и использовать дистанционные сервисы в целях профилактики коронавирусной инфекции

Для предупреждения распространения коронавирусной инфекции ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» рекомендует своим абонентам активно использовать дистанционные формы услуг.

В качестве простого, удобного и надежного способа оплаты за газ, внесения показаний приборов учёта газа и контроля прохождения платежей на сайте компании www.mkala-mrg.ru работает «Личный кабинет абонента». Также оплатить за газ можно через приложения для смартфонов «Мой

Газ» и «Сбарбанк-онлайн». Сервис «Мой Газ» отвечает главному требованию времени – максимальной простоте в использовании и экономии времени потребителя. Кроме того, оплатить за газ можно через онлайн-сервисы банков, которыми потребители газа традиционно пользуются. Что особенно важно для жителей региона, оплатить газ через мобильные приложения можно без комиссии.

ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» информирует потребителей газа о том, что большую часть вопросов, связанных с расчётами за поставку газа, можно решить удаленно, без посещения офисов абонентских пунктов, позвонив в Call-центр компании по единому номеру 8-800-200-98-04.

Также всю необходимую информацию можно узнать по теле-

фонам территориальных участков и абонентских пунктов, указанных на сайте газоснабжающей компании www.mkala-mrg.ru или в квитанциях на оплату газа.

Аварийные заявки принимаются по телефонам: 04, 104 (по мобильной связи).

Абонентские службы и территориальные участки в районах и городах работают по обычному графику с соблюдением необходимых мер предосторожности. Потребителям предлагается, по возможности, решать вопросы дистанционно, общаясь со специалистами по электронной почте info@dagrgk.ru или по телефону 8-800-200-98-04, а также воспользоваться личным кабинетом абонента в приложении «Мой Газ».

**Пресс-служба ООО «Газпром Межрегионгаз Махачкала»**

## Выходные в 2021г.

Председатель Правительства Михаил Мишустин подписал постановление о переносе выходных дней в 2021 году.

В новом году 2 и 3 января выпадают на субботу и воскресенье. Так как это нерабочие праздничные дни, их решено перенести на пятницу, 5 ноября, и пятницу, 31 декабря, соответственно. Кроме того, нерабочую субботу, 20 февраля, перенесут на понедельник, 22 февраля, чтобы у граждан было три выходных дня подряд: с 21 по 23 февраля, то есть с воскресенья по вторник.

Всего в 2021 году у россиян будет семь праздничных периодов: с 1 по 10 января (10 дней – с пятницы по воскресенье), с 21 по 23 февраля (3 дня – с воскресенья по вторник), с 6 по 8 марта (3 дня – с субботы по понедельник), с 1 по 3 мая (3 дня – с субботы по понедельник), с 8 по 10 мая (3 дня – с субботы по понедельник), с 12 по 14 июня (3 дня – с субботы по понедельник), с 4 по 7 ноября (4 дня – с четверга по воскресенье).

**Администрация и Собрание депутатов муниципального района «Левашинский район», выражают глубокие соболезнования Османову Осману Магомедовичу по поводу смерти сестры.**

Главный редактор:	Г.О.Гасанов
тел. 8 (928) 674-36-49	
Зам. гл. редактора:	Н.М. Алиев
Отв. секретарь:	Ш.Ашурилов
Корреспондент:	А.Алиев
Корреспондент:	М.Сайгидова
Художественный редактор:	М.Магомедов
Дежурный:	Н.Алиев

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан

Регистрационный номер - ПИ №ТУ 05-00379 от 24 апреля 2017 года.

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность предоставленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке материалов газеты ссылка на «Сагаси гьуникад» обязательна.

Адрес редакции и издателя: 368320 РД, Левашинский район, с. Леваша, ул. Буйнакская 69. Редакция газеты «Сагаси гьуникад». E-mail: levashi-media@mail.ru

УЧРЕДИТЕЛЬ: Администрация муниципального района «Левашинский район»

Тираж 1000 Цена 10.00р.

Время подписания в печать - 17.00 Фактическое - 19.00

Газета отпечатана в типографии ООО «Лотос» Адрес: г.Махачкала, ул. Пушкина, 6. По вопросам качества печати обращаться в типографию ООО «Лотос».